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Jesli chcesz rozpoczacé przygode z programowaniem — zacznij nauke od Perla. Po kilku
godzinach pracy przekonasz sie, ze dokonate$ najlepszego wyboru. Perl posiada wielka
zalete, ktorej brakuje konkurencyjnym narzedziom: nie znajac wszystkich jego
niuanséw mozesz pisa¢ dziatajace aplikacje.

Larry Wall stworzyt Perla dla 0sdb, ktdre sa niecierpliwe (programy w Perlu pisze sie
bardzo szybko), leniwe (kod programéw jest zwigzty, a ich tworzenie utatwia ogromna
liczba gotowych modutéw) i chcg by¢ dumne z tego, co robig (sam przekonasz sie, jak
wiele satysfakcji dostarczy Ci programowanie w Perlu).

Ksiazka przeznaczona jest dla poczatkujacych programistow. Dowiesz sig z niej jak
zainstalowac Perla, a nastepnie, krok po kroku, éwiczenie po ¢wiczeniu, zagtebisz sie
w jego Swiat.

Poznasz:

e Fundamenty jezyka: zmienne, instrukcije i referencje

o Wyrazenia regularne, umozliwiajace szybkie przeszukiwanie tekstow i podmiane
fragmentow

* Sposoby korzystania z plikow

e Zasady pisania skryptow CGl

» Wysytanie e-maili za pomoca Perla

e taczenie Perla z bazami danych
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Rozdzat 1-

Wyrazenia regularne

Jezyk Perl jest dobrze przystosowany do przetwarzania tekstow. Jego glowna zaleta wiazaca
si¢ z tym zagadnieniem sa wyrazenia regularne. Ich istota jest tworzenie wzorcow opartych
o rozne symbole. Taki wzorzec jest dopasowywany do testowanego tekstu i w ten sposob
mozna sprawdzaé, czy dany tekst zawiera okreslone litery, znaki, grupy liter, stowa. Opie-
rajac si¢ na wykonanym dopasowaniu (lub jego braku) mozna dodatkowo podmienié pa-
sujaca fraze na inna.

Cwiczenie 7.1 DI

Sprawdz, czy w zmiennej region znajduje sie stowo karp.

#!/usr/bin/perl

$region = "podkarpacki";

if ($region =~ /karp/) {
print "Jest karp\n";

}

Warto$¢ zmiennej region ustawiamy na podkarpacki. W tym stowie znajduje si¢ fraza
karp, wigc efekt sprawdzenia bgdzie pozytywny i na ekranie powinni$my zobaczy¢ napis
wygenerowany przez funkcje print.

Do obstugi wyrazen regularnych uzywamy operatora sktadajacego si¢ ze znaku réwnosci
i tyldy (=~). W niektorych edytorach moga wystapié problemy z wpisaniem znaku tyldy
(~), gdyz po nacisnigciu odpowiedniego klawisza nie pojawia si¢ on na ekranie. Nalezy
wowczas oprocz wlasciwego klawisza uzy¢ spacji.
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Po operatorze wyrazenia regularnego piszemy samo wyrazenie ujete w ukosniki (/). Wpisa-
nie ciagu liter (tak jak w tym przypadku) spowoduje sprawdzenie, czy w danej zmiennej
zawierajacej ciag znakow (podkarpacki) wystepuje zadany podciag (karp).

Cwiczenie 72. DI

Zbadaj, czy w zmiennej region nie ma stowa karp.

#!/usr/bin/perl
if($region !~ /karp/) {

print "Brak karp\n";
}

if(! $region =~ /karp/) {
print "Brak karp\n";
}

unless($region =~ /karp/) {
print "Brak karp\n";
1

W tym przypadku przedstawiono trzy alternatywne rozwiazania. Sg one rownowazne.
W pierwszym wierszu widzimy, ze zastosowano operator !~. Sprawdzamy zatem, czy
gdziekolwiek w zmiennej region nie ma uktadu liter karp. Ten sam efekt uzyskamy sto-

sujac wykrzyknik przed warunkiem (warunek drugi) oraz dzigki uzyciu warunku nega-
tywnego unless (jesli nie).

Cwiczenie 1.3. DI

Przesledz, czy stowo karp znajduje sie w zmiennej domysinej.

#!/usr/bin/perl
$ = "podkarpacki";
if(/karp/) {

print "Jest karp\n";
1

Zmienna domyslna to taka, ktorej nazwa sktada si¢ jedynie z podkreslenia (). Jesli w takiej
zmiennej umiescimy nasz tekst do sprawdzenia (podkarpacki), nie trzeba stosowac¢ ope-
ratora wyrazenia regularnego (=~), wystarczy jedynie samo wyrazenie w ukosnikach.

Cwiczenie74. —=23 «

Przeanalizuj, czy odpowiedz zawarta w zmiennej odp jest twierdzqca.
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#!/usr/bin/perl
if($odp =~ /tak/) {

print "Jest OK\n";
}

Sprawdzamy tutaj za pomoca wyrazenia regularnego, czy odpowiedz zawiera stowo tak. Nie
mozemy mie¢ jednak pewnosci, czy odpowiedzia (warto§¢ zmiennej odp) nie byla na
przyktad taktyka lub taknie. Powinni$my zatem zastosowac jeden z ponizszych wierszy.

#!/usr/bin/perl
if($odp eq "tak") {
print "Jest OK\n";

1
if ($odp =~ /*taks$/) {
print "Jest OK\n";

}

W pierwszym wierszu widzimy poréwnanie (eq) wartosci zmiennej odp i ciagu znakow tak,
natomiast w drugim warunku mamy do czynienia z adekwatnym wyrazeniem regularnym.
Zastosowanie daszka (*) i dolara ($) oznacza w tym przypadku odpowiednio poczatek
i koniec ciagu znakow. Innymi stowy, chcemy by stowo tak byto doktadnie tym, co znajduje
si¢ w zmiennej odp. Wiasnie po to stosujemy znaki daszka i dolara.

Istnieje jednak nadal mozliwos¢, ze odpowiedz byta twierdzaca, a my tego nie stwierdzimy.
Stanie si¢ tak, gdy zmienna odp bedzie miata przykladowo wartos¢ TAK Iub Tak. Zaradzimy
takiemu zjawisku uzywajac innej konstrukcji.
#!/usr/bin/perl
if ($odp =~ /*tak$/i) {
print "Jest OK\n";
}

R&zni si¢ ona od poprzedniej literg i, wystgpujaca po drugim ukos$niku wyrazenia re-
gularnego. Dzigki temu przy poréwnywaniu duze i mate litery traktowane sa tak samo,
czyli stowa TAK i tak sa rownowazne.

-,

Cwiczenie15. —=23 «

Sprawdz, czy w zmiennej adres wystepuje cyfra 2.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 2 m. 39";

if($adres =~ /2/) {
print "Jest dwa\n";

}

Wartosci liczbowe w jezyku Perl traktowane sg tak samo jak znaki, dlatego w wyrazeniach
regularnych mozemy uzywaé réwniez cyfr, w taki sam sposéb jak liter.
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CGwiczenie 1.6. DF

Ustal, czy w adresie wystepuje ukosnik.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 2/39";

if($adres =~ /\//) {
print "Mieszkanie w bloku\n";

}

Wyrazenia regularne umieszczamy w ukosnikach (//). Jesli chcemy umiesci¢ uko$nik
w tak zapisanym wyrazeniu regularnym, musimy go poprzedzi¢ odwrotnym ukosnikiem (\).
W ten sposob zapis (/\//) staje si¢ do§¢ nieczytelny. Mozemy jednak zmienié¢ sposob
zapisu wyrazenia, zmieniajac znaki ograniczajace to wyrazenie (//) na dowolne inne (z wy-
jatkiem liter i cyfr), np. na kreske pionowa (|).

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 2/39";

if($adres =~ m|/|) {
print "Mieszkanie w bloku\n";

}

Warunkiem zmiany ograniczajacego uko$nika na inny znak jest umieszczenie przed wyraze-
niem litery m. Czasem mozna tez spotkac zapis wyrazenia regularnego z ukosnikami i litera m
(m//). Nie jest on btedny, lecz — jak wida¢ w poprzednich ¢wiczeniach — nadmiarowy.

Cwiczenie1]. —=23 -«

Sprawdz, czy numer domu lub mieszkania jest rowny 2.

#!/usr/bin/per]
$adres = "Bajkowa 2 m. 32";

if($adres =~/ 2 /) {
print "Jest dwa\n";

}

Za zadanie mamy sprawdzi¢, czy w zmiennej zawierajacej adres wystgpuje liczba 2. Spo-
dziewamy sig, ze moga wystapic tu dwie liczby, z ktdrych przynajmniej jedna jest réwna
dwa. Nie mozna jako wyrazenia regularnego w tym przypadku uzy¢ /2/, gdyz moglibySmy
wowczas jako dwa potraktowac liczbe, ktorej jedna z cyfr jest dwa (np. 32). Zastosujemy
zatem sprawdzanie, czy w zmiennej odp znajduje si¢ fraza sktadajaca si¢ z dwoch spacji,
pomigdzy ktorymi wystepuje cyfra 2.

Przedstawione rozwiazanie nie jest jednak tym, ktore spelnia warunki zadania. Poprawny
zapis wyrazenia regularnego znajduje si¢ ponize;j.
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#!/usr/bin/per]
$adres = "Bajkowa 32/2";

if($adres =~ /\b2\b/) {
print "Jest dwa\n";

}

Widzimy tu, ze niekoniecznie przed oraz za liczba dwa musi wystapi¢ spacja. W tej sytuacji
zamiast spacji nalezy zastosowac ograniczenie stowa (\b). Jest to analogiczna konstrukcja,
jak w przypadku poczatku i konca frazy (*$).

Cwiczenie 1.8. DF

Zbadaj, czy ktorys z numerow w adresie jest parzysty.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

if($adres =~ /[024681\b/) {
print "Jest parzysta\n";
1

Liczba parzysta to taka, ktdra konczy si¢ cyfra parzysta, czyli jedna ze zbioru: 0, 2, 4, 6, 8.
Rozwiazanie jest bardzo podobne do poprzedniego, z ta réznica, ze mamy odpowiedzie¢
na pytanie o ostatnia cyfre. Dlatego wystepuje tu tylko jedno ograniczenie korica wyrazu \b.

Zamiast sprawdzania, czy wystapita tylko jedna cyfra, sprawdzamy, czy nie wystapit jeden
z pieciu wymienionych znakéow (w tym przypadku cyfr). Robimy to przy uzyciu oznaczenia
klasy znakdow w jezyku Perl, uzywajac nawiaséw kwadratowych [].

Cwiczenie79. —-D3 -«

Przesledz, czy w adresie nie wystepuje liczba nieparzysta.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

if($adres !~ /[135797\b/) {
print "Brak nieparzystej\n";

}

Analogicznie jak poprzednio, musimy za pomoca \b ustali¢, jaki jest ostatni znak wyrazu
i czy nie jest on nieparzysty.

Cwiczenie 7.10. —=3J

Jesli w adresie jest liczba parzysta, znajdz jq.
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Rozwiazanie

#!/usr/bin/per]

$adres = "Bajkowa 32/2";

if($adres =~ /\d*[024681\b/) {

print "Jest parzysta: $&\n";

}
W poprzednim éwiczeniu uzywaliSmy wyrazenia [024681\b. Teraz dodalismy \d*, a takze
ujelismy wszystko w nawiasy.
Kombinacja \d oznacza wystapienie dowolnej cyfry i jest rownoznaczna z zapisem
[0123456789], ktéry w skrdcie wyglada nastgpujaco — [0-9].
Gwiazdka (*) w wyrazeniach regularnych oznacza, ze poprzedzajace ja wyrazenie nie
musi wcale wystapi¢ lub moze si¢ pojawic¢ wielokrotnie (czyli 0 lub wigcej razy). W naszym
przypadku przed ostatnia cyfra parzysta moze pojawic¢ si¢ w liczbie wiele innych cyfr, co
nie bedzie miato znaczenia dla parzystosci szukanej liczby.
Jesli w adresie jest liczba parzysta, jej wartos¢ znajdzie si¢ w zmiennej $&, ktora nastgpnie
wyswietlamy. Ciag znakéw poprzedzajacy dopasowanie znajdzie sie¢ w $°, za$ wyste-
pujacy po — w zmiennej $'. Interpreter zawsze znajduje w takiej sytuacji tylko pierwsze
miejsce, w ktérym spetniony jest zadany warunek.

Cwiczenie 1.1 —~2F

Znajdz obie lub jednq liczbe parzystq w adresie.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

if($adres =~ /(\d*[024681\b)\D*(\d*[024681\b)?/) {
print "Jest parzysta: $1 $2\n";
}

Wyrazenie regularne ma tu posta¢ podobng jak poprzednio, lecz powtdrzone zostaly dwu-
krotnie sekwencje \d*[02468]\b. Obie ujgto w nawiasy, a po drugiej dodano znak zapyta-
nia. Dzigki niemu ta druga sekwencja oznaczajaca liczbe parzysta moze, lecz nie musi, wy-
stapi¢, co pozwala nam znalez¢ jedna lub obie liczby parzyste, w zaleznosci od tego, ile
ich wystapito.

Pomiegdzy liczbami powinny znalez¢ si¢ jakie$ znaki nie bedace cyframi (symbol \D), o ile
w adresie sg dwie liczby.

Zastosowanie nawiasOw w wyrazeniu regularnym spowoduje, ze w przypadku, gdy spraw-
dzanie ciagu si¢ powiedzie (u nas — gdy w adresie wystapi co najmniej jedna liczba pa-
rzysta), po sprawdzeniu ustawione zostang zmienne, ktorych nazwy sa liczbami. Kolejne
zmienne odpowiadaja kolejnosci uzytych nawiasow. Efektem dziatania programu bedzie
napis:

Jest parzysta: 32 2
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Warto$ci zmiennych o nazwach liczbowych sg kasowane przed uzyciem kolejnego wy-
razenia regularnego, dlatego nalezy ich wartosci zachowywaé w innych zmiennych, na
przyktad za pomoca nastgpujacego zapisu:

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

$adres =~ /(\d*[024681\b)\D*(\d*[024681\b)?/;
@parzyste = ($1,$2);

Mozna takze zastosowac konstrukcje, ktora wynik umiesci wprost w tablicy:

#1/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

@parzyste = $adres =~ /(\d*[024681\b)\D*(\d*[024681\b)?/;

Cwiczenie 7.12. —= 2@ .

Wyswietl kolejno wszystkie liczby parzyste w adresie.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

while ($adres =~ /(\d*[024681\b)/q) {
print "$1\n";
1

Warto$¢ zmiennej adres jest dopasowywana do znanego nam juz wzorca \d*[02468].
Tym razem jednak po wyrazeniu regularnym pojawila si¢ litera g, oznaczajaca koniecznos¢
przeszukania calego ciagu, nie zas§ — jak poprzednio — tylko pierwszego miejsca, ktore
pasuje do wzorca. Na ekranie zobaczymy nastepujace linie wygenerowane przez program:

32
2

Cwiczenie 713, —=J -

Pokaz wszystkie liczby znajdujqce sie na poczqtku kolejnych wierszy.

#!/usr/bin/perl
$wiersze = "12\n34 18\n373\n";

while ($wiersze =~ /*~(\d+)/gm) {
print "$1\n";
1

W zmiennej wiersze umieszczono cztery liczby w trzech wierszach (trzy znaki nowej
linii). Wyrazenie *(\d+) bedzie pasowac jedynie do jednej liczby znajdujacej si¢ na po-
czatku zmiennej, nawet w przypadku zastosowania modyfikatora g, uzytego w poprzednim
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¢wiczeniu. Dzieje sig tak, poniewaz znaki * i § oznaczaja konce wartosci calej zmienne;j.

Dodanie modyfikatora m spowoduje, ze wspomniane znaki odnosi¢ si¢ beda do podziatu

wyznaczonego przez konce linii. Wydruk na ekranie bedzie si¢ przedstawial nastgpujaco:
12

34
373

Cwiczenie7.14. — =23 »

Znajdz czwarty znak w zmiennej adres.

#!/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

($znak) = ($adres =~ /.{3}(.)/);
print $znak;

W wyrazeniu regularnym widzimy kropke, ktéra zastgpuje dowolny znak. Po niej w na-
wiasach klamrowych jest liczba 3, oznaczajaca, ze poprzedzajacy ja znak musi wystapié
doktadnie trzy razy. Nastgpnie znowu jest kropka, w zwyktych nawiasach. Dzigki temu po
dopasowaniu do wyrazenia regularnego ustawiona zostanie zmienna $1 o wartosci row-
nej czwartemu znakowi. Ponadto ten znak zostanie zwrocony i podstawiony do zmien-
nej znak, a na ekranie zobaczymy litere k.

Zastosowanie wyrazenia regularnego do tego typu problemu nie jest najlepszym rozwiaza-
niem. Lepiej uzy¢ funkcji substr.

#1/usr/bin/perl
$adres = "Bajkowa 32/2";

$znak = substr($adres,3,1);

Cwiczenie 7.15. —~23 »

Znajdz wszystkie cyfry znajdujace sie w zmiennej liczba przed cyfrq 0.

#!/usr/bin/perl
$1iczba = "34430321042";
print $liczba =~ /(\d*)0/;

W zmiennej 1iczba cyfra zero wystepuje dwukrotnie. Stosujac wzorzec (\d*) otrzymujemy
najwigksze mozliwe dopasowanie, czyli zawierajace pierwsze zero. Efektem dziatania funkcji
print bedzie liczba 34430321.

Gdy checemy otrzymac najmniejsze dopasowanie, nalezy po gwiazdce dodac znak zapytania.
W naszym przypadku, jesli chcemy otrzymac liczbg 3443, wzorzec powinien mie¢ postac
/(\d*?)0/.
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Ten sam rezultat mozna uzyskaé dzigki wyrazeniu /([1-9]1*)/. Oznacza ono zero lub
wielokrotne (*) wystapienie cyfr od 1 do 9.

Cwiczenie 7.16. —=J -

Sprawdz, czy w zmiennej region jest ciqg liter umieszczony w zmiennej fragment.

#!/usr/bin/perl
$region = "podkarpacki";
$fragment = "karp";

if($region =~ /$fragment/) {
print "Jest ciag $fragment\n";
1

W pierwszych dwdch wierszach ustawiamy wartosci zmiennych region i fragment odpo-
wiednio na podkarpacki oraz karp. Na poczatku tego rozdziatu zastosowaliSmy warunek
$region =~ /karp/. Teraz zamiast stowa karp stosujemy warto$¢ zmiennej fragment,
ktora go zawiera.

Takie zastosowanie wyrazenia regularnego jest dos¢ wygodne, lecz moze wydhuzy¢ czas
wykonywania skryptu, gdyz przed kazdym dopasowaniem wyrazenia regularnego (na
przyktad w petli) interpreter musi sprawdzi¢, czy warto$¢ zmiennej fragment nie ulegta
zmianie. Wiedzac, ze wartos¢ zmiennej nie ulega zmianie, programista moze wylaczy¢
sprawdzanie dodajac liter¢ o po wyrazeniu regularnym, tak by ostatni wiersz mial naste-
pujaca postac:

#!/usr/bin/perl

if($region =~ /$fragment/o) {

print "Jest ciag $fragment\n";
1

Cwiczenie 1.17. —=2@

Do zmiennej fragment wstaw nawias i sprawdz, czy wystepuje on w zmiennej region.

Rozwiazanie
#!/usr/bin/perl

$region = "(pod)karpacki”;
$fragment = '\ (';

if($region =~ /$fragment/o) {
print "Jest ciag $fragment\n”;
1

Nawias w wyrazeniu regularnym ma znaczenie grupujace, dlatego nalezy go poprzedzi¢
odwrotnym uko$nikiem. Jego pominigcie spowoduje btad, wygladajacy jak ponizej:

/(/: unmatched () in regexp
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Uzycie odwrotnego ukosnika jest nieeleganckie, gdyz funkcja print da na ekranie mylacy
efekt.

Jest ciag \(

Innym sposobem jest wytaczenie znaczenia znakdéw specjalnych w wyrazeniu regularnym.
Po modyfikacji rozwigzanie bgdzie miato nastgpujaca postaé:

#!/usr/bin/perl

$region = "(pod)karpacki";

$fragment = '(';

if($region =~ /\Q$fragment\E/0) {
print "Jest ciag $fragment\n”;

1

Wspomniane wytaczenie bedzie miato miejsce od znakdéw \Q do znakéw \E. Mozna te
sekwencje stosowac wielokrotnie.

CGwiczenie 7.18. 1

Zamien w zmiennej wladca stowo Kazimierz na Stefan.

#!/usr/bin/perl
$wladca = "Kazimierz Batory";
$wladca =~ s/Kazimierz/Stefan/;

Za pomoca wyrazen regularnych mozemy nie tylko sprawdzié, czy dane wyrazenie wy-
stepuje, lecz rowniez dopasowane wyrazenie zastapi¢ innym. Shuzy do tego operator s,
analogiczny do operatora sprawdzania — m.

W przypadku zamiany z wykorzystaniem wyrazenia regularnego nalezy poda¢ dwa wzorce,
jeden do dopasowania (u nas Kazimierz), drugi do zamiany (Stefan). Po zamianie warto-
Scig zmiennej wladca bedzie Stefan Batory.

Cwiczenie 719. —=o3 -

Usun ze zmiennej znaczki wszystkie biale znaki na poczqtku i kovicu jej wartosci.

#!/usr/bin/perl
$znaczki = " tekst testowy

$znaczki =~ s/"\s+//;
$znaczki =~ s/\s+$//;
print $znaczki;
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W pierwszym wierszu usuwamy biate znaki (\s) wystepujace na poczatku (*) zmienne;j
znaczki. Plus (+) oznacza koniecznos¢ co najmniej jednokrotnego wystapienia ktoregos
z biatych znakdéw. Moze to by¢ spacja, tabulacja lub znak nowe;j linii. Analogicznie w drugim
wierszu pozbywamy si¢ znakow przed koncem ($) wartosci zmiennej. Biate znaki w srodku
tekstu pozostang niezmienione, a na ekranie zobaczymy:

tekst testowy

Istniejg rowniez dwa rdzne sposoby realizacji tego zadania, przy zastosowaniu zapisu
jednolinijkowego. Sa one jednakze wolniejsze w dziataniu niz poprzednie rozwiazanie.

#1/usr/bin/perl
$znaczki = " tekst testowy

$znaczki =~ s/™\s*(.*?)\s*$/$1/;

W zwiazku z tym, Ze nalezy przyjaé, iz biate znaki moga wystapi¢ jedynie z jednej strony,
nalezy zamiast plusa (+) uzy¢ gwiazdki (*). W ten sposob dopuszczamy brak wystapienia
biatego znaku.

W pierwszej wersji korzystamy z zamiany pewnej ograniczonej liczby (*?) dowolnych
znakéw () na te same znaki, ale bez otaczajacych biatych znakoéw. Zamiana jest dokony-
wana poprzez zastosowanie nawiasow i wykorzystanie wartosci zmiennej tymczasowej ($1).

#!/usr/bin/perl
$znaczki = " tekst testowy

$znaczki =~ s/*\s*|\s*$//q;

Drugi sposéb opiera si¢ na zamianie bialych znakdéw na nic. Dodatkowo sprawdzane jest,
czy wystepuja one na poczatku lub (|) na koncu zmiennej.

CGwiczenie 7.20. 1

Zamien znaki konca linii sytemu uniksowego na znaki konca linii w systemie Windows.

$znaczki =~ s/\n/\r\n/gm;

Dla systemu uniksowego znak konca linii w jezyku Perl zapisujemy za pomocg wyrazenia
\n, natomiast dla Windows sg to dwa znaki — \r\n. Nalezy pamieta¢, ze w tym przy-
padku jeden znak zastepujemy dwoma, z ktdrych jeden to ten sam znak. Modyfikatory (litery
na koncu) gm sa konieczne w przypadku wystgpowania w zmiennej znaczki wielu znakow
nowe;j linii.

Cwiczenie 7.21. 1]

Zamien numery miesiecy na ich nazwy.

#!/usr/bin/perl
@nazwy = ("stycznia","lutego","marca", "kwietnia","maja","czerwca","lipca",
"sierpnia", "wrze$nia", "pazdziernika","Tistopada", "grudnia");
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$tekst = "Przyszedt 1-1-2001. Rozpoczat prace 16-3-2001 i pracowat do 17-11-2002.\n";
$tekst =~ s/-(\d+)-/ $nazwy[$1-1] /g;
print $tekst;

Na poczatku tworzymy tablice nazwy z nazwami miesigcy w odpowiednim przypadku.
Nastepnie do zmiennej tekst wstawiamy dwa zdania z trzema datami. Trzeci wiersz to
wlasciwa zamiana.

Szukamy wzorca rozpoczynajacego si¢ minusem (-), nastgpnie przynajmniej jedna cyfra
(\d+) 1 potem znowu minus. Celem zamiany jest odstep (spacja), wartos¢ pewnej zmienne;j
i znowu spacja. Po dopasowaniu do wzorca pod zmienna $1 podstawione zostanie wyrazenie
pasujace do fragmentu wzorca w nawiasach. Bedzie to liczba oznaczajaca numer miesiaca.
Poniewaz pierwszy miesiac w tablicy nazwy ma numer zero, wigc od zmiennej nalezy od-
ja¢ jeden ($1-1). Nazwa miesigca pobrana z tablicy nazwy ma wlasnie taki numer i jest
uzywana przy zamianie. Efekt podmiany mozna zobaczy¢ na ekranie.

Przyszedt 1 stycznia 2001. Rozpoczat prace 16 marca 2001 i pracowat do 17 Tistopada 2002.

Cwiczenie 7.22. —= o -

Wstaw do tablicy slowa kolejne stowa z wyrazenia zawartego w zmiennej tekst.

#!/usr/bin/perl

$tekst = "Tu znajduje sie pie¢ stow";
@sTowa = split(/\s+/, $tekst);

print join("\n",@slowa);

Wyrazenia regularne mozna stosowac takze do konwersji zmiennej skalarnej na tablicg.
Stuzy do tego funkcja split, ktorej jako pierwszy argument podajemy wyrazenie regu-
larne, a jako drugi — zmienna, na ktorej podziat ma by¢ dokonany. W tym przypadku
poszczegolne elementy tablicy slowa sa oddzielone biatymi znakami (zazwyczaj stowa
oddzielamy spacjami). Pominigcie plusa, wystepujacego w pierwszym wierszu, moze spo-
wodowac, ze niektore elementy tablicy slowa beda puste. Stanie si¢ tak, gdy obok siebie
znajda si¢ co najmniej dwa biate znaki.

Przeciwne dziatanie do funkcji sp1it ma funkcja join. Dzigki tej drugiej mozemy tablice
polaczy¢ w zmienna skalarna, wstawiajac pomigdzy elementy podany ciag znakoéw (nie
wyrazenie regularne). U nas bedzie to znak nowej linii, czyli kolejne elementy tablicy
slowa zobaczymy na ekranie w kolejnych wierszach.

Tu
znajduje
sie

piec
stow
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Cwiczenie 723, —=2d -

Wstaw do tablicy litery kolejne znaki ze zmiennej tekst.

#!/usr/bin/perl

$tekst = "ABCcab";

@litery = split(//,$tekst);
print join ",",@litery;

W przypadku, gdy uzywamy funkcji spl1it i podamy jej puste wyrazenie regularne, w wy-
nikowej tablicy (1itery) otrzymamy kolejne znaki ze zmiennej tekst. Elementami tablicy
beda wszystkie znaki, a nie jedynie litery. W naszym przypadku na ekranie zobaczymy je
oddzielone przecinkami, dzigki funkcji join.

AB,C,c,a,b

Transliteracja

Cwiczenie7.24. — =3 »

Zamien wszystkie litery typowe dla jezyka polskiego na ich obce odpowiedniki.

#!/usr/bin/perl
$tekst = "Zz6tknat Sledz";

print $tekst;

W Perlu istnieje operator transliteracji tr (zapisywany takze jako y). Jego dziatanie polega
na zamianie wszystkich znakéw ze wzorca na odpowiadajace im znaki ze wzorca zamiany.
W naszym przypadku wszystkie litery g zostana zastapione literami a, ¢ zamienione zostana
na c, e na e itd. Na ekranie w tym przypadku zobaczymy nastgpujacy napis:

Zzolknal sledz

Cwiczenie 7.25. —= 23 »

Zamien wszystkie wielkie litery na male.

#!/usr/bin/perl

$tekst = "Na kLaWIatuRZe JEST klAwIsz SHIFT";
$tekst =~ y/A-Z/a-z/;

print $tekst;
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Wykorzystamy tu operator transliteracji tr, lecz zapisany krocej (i rownowaznie) jako y.
Zestaw wszystkich wielkich liter uzyskujemy stosujac konstrukcje A-7 i analogicznie otrzy-
mamy zestaw matych liter. Efekt mozna zobaczy¢ na ekranie.

na klawiaturze jest klawisz shift
Ta zamiana nie uwzglednia liter typowych dla jezyka polskiego. Nalezy dla nich wykonaé
dodatkowa operacje transliteracji.

#!/usr/bin/perl
$tekst = "piSZAc uZywAt KlaWiszA SHIFT";

$tekst =~ y/A-Z/a-z/;

print $tekst;

Tym razem nasz tekst bedzie wygladat tak:

piszac uzywat klawisza shift

Cwiczenie 7.26. —=

Policz, ile razy w zmiennej tekst wystepuje litera a.

#!/usr/bin/perl

$tekst = "abbac";

$liczba = $tekst =~ y/a//;

print "W tekScie $tekst Titera a wystapita $1iczba razy\n";

Liczba znakdéw we wzorcu i specyfikacji zamiany nie musi by¢ réwna. Litery a w naszym
przypadku nie zostang zamienione, a na ekranie zobaczymy nastepujaca informacje:

W tekscie abbac Titera a wystapita 2 razy

Cwiczenie 727 —=3 -

Wyrzué powtarzajqce sie obok siebie znaki ze zmiennej tekst.

#!/usr/bin/perl

$tekst = "abbac##t";
$tekst =~ tr/a-zA-72//s;
print $tekst;

Zastosowanie modyfikatora s (litera na koncu) dla operatora tr powoduje, ze wszystkie
takie same znaki znajdujace si¢ obok siebie traktowane sa podczas zamiany jako jeden.
Dzigki zastosowaniu operacji zapisanej powyzej, zamianie (kasowaniu duplikatéw) ulegna
tylko litery. Pojawi si¢ nastgpujaca wartos¢ zmiennej:

abacfH#
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Nalezy zwrdci¢ uwagg, ze usunigte zostaty jedynie litery znajdujace si¢ obok siebie. Litera a
wystegpowata dwukrotnie i tak jest nadal. Usuwanie wszystkich powtdrzen spowoduje zapis
przedstawiony ponize;j.

#!/usr/bin/perl
$tekst = "abbac##t";
$tekst =~ tr///cs;
print $tekst;

We wzorcu nie ma wpisanych zadnych znakow. Jednakze dzigki modyfikatorowi c, ozna-
czajacemu odwrocenie dopasowania wzorca, operator tr wykona zadane operacje na kazdym
znaku. Nie bedzie to zamiana (wzorzec zamiany jest pusty), lecz usuniecie powtdrzen
(modyfikator s). Tym razem efekt bedzie inny.

abac#

Operator tr moze w tym przypadku zosta¢ zastapiony przez operator zamiany S.

#1/usr/bin/perl
$tekst = "abbac##";
$tekst =~ s/(.)\1+/$1/g;

Widzimy tu dowolny znak oznaczony kropka ujgta w nawiasy. W ten sposob dla kazdego
znaku (modyfikator g) ustawiona zostaje zmienna $1, ktorej wartoscia jest ten znak. Usta-
wionej zmiennej nie mozna jednak uzywac w lewej czesci operatora (we wzorcu). Zamiast
niej uzywa si¢ odpowiadajacego jej wyrazenia — \1. Zatem sekwencja (.)\1+ oznacza
dowolny znak, a po nim ten sam znak, wystepujacy co najmniej raz (znak +). Zestaw takich
samych znakdw zostanie zamieniony na jednokrotne wystapienie znaku ($1).




